
KLASA 3c4 i 5Ac6 (Sucha), 5c6 (Bystra) 

Bardzo proszę o przesyłanie poprzednich ćwiczeń.  

Zadania i notatkę z tej lekcji przesyłamy do 20.05.2020 na adres ksamsucha@gmail.com 

W razie pytań i problemów proszę pisać. 

 

TEMAT: ROZWIĄZYWANIE DOMINANTY SEPTYMOWEJ W PRZEWROTACH NA TONIKĘ.  

Na początek powtórzenie.  

D7 budujemy na V stopniu gamy. Jest to akord napięciowy, stąd też musimy go rozwiązać na tonikę. 

Dla przykładu, w gamie C-dur wygląda to tak: 

Rys 1. ( 1 - zostaje, 3 - do góry, 5 - na dół, 7 - na dół) 

Przewroty D7 tworzy się w ten sam sposób co przewroty w trójdźwiękach, tzn. żeby otrzymać 

pierwszy lub kolejny przewrót, przenosimy dźwięk najniższy o oktawę wyżej. Z tą różnicą, że teraz są 

trzy przewroty. Zobacz przykład: 

Rys. 2 (do zeszytu) 

Trzeci przewrót możemy również uzyskać w taki sposób, że z postaci zasadniczej dźwięk na samej 

górze przenosimy oktawę w dół: 

Rys. 3(do zeszytu) 

1) składniki D7 numerujemy  zawsze po kolei, np: "3-5-7-1", "5-7-1-3" (musi się "zapętlić") 

2) w przewrotach D7 pojawia sie interwał sekundy wielkiej (w zależności od postaci jest ona w 

różnych miejscach - popatrz Rys.2) 

3) składnik, który jest na dole w nazwie przewrotu, np. w D7/5, będzie zawsze na samym dole na 

pięciolinii. A więc "5" - kwinta, będzie na początku (spójrz na Rys.2, II przewrót) 

 



D7 w przewrotach rozwiązuje się jak w postaci zasadniczej - składniki "wędrują" zawsze tak samo (1-

zostaje, 3- w górę, 5 - na dół, 7 - na dół).  Nie powinno sprawić to żadnych problemów: 

Rys. 4(do zeszytu) 

→ W gamach durowych NIGDY nic nie dopisujemy do D7. 

 

→ W gamach molowych w D7 ZAWSZE podwyższamy tercje (3) -musi być wielka. Potrzebny 

znak (krzyżyk lub kasownik) umieszcza sie przy każdej postaci D7, np: 

Rys. 5(do zeszytu) 

ZADANIA DO  WYKONANIA 

Wysłuchaj uważnie i wpisz postać D7: plik "przewroty D7_5c6_3c4" (na stronie szkoły) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

 

 

         

 

Wskazówki: 

Po wysłuchaniu polecam zaśpiewać dany przykład, zwrócić uwagę, czy  słyszymy jakąś sekundę 

wielką, jeśli tak, to jest to jakiś przewrót: 

→ Postać zasadnicza: D7 (same tercje),   

→ I przewrót: D7/3 - sekunda na górze,  

→ II przewrót: D7/5 - sekunda w środku,  

→ III przewrót D/7 - sekunda na początku 

W razie jakichkolwiek pytań, problemów proszę pisać. :) 

Marcin Malinowski 


